

Суббота, 29 марта  
1941 г.  
№ 25 (167)  
Выходит по средам  
и субботам  
Цена 9 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ТОМСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Выше темпы и качество подготовки к севу!

### Весне — большевистское внимание

XVIII Всесоюзная партконференция поставила задачу — увеличить в этом году валовую продукцию зерновых культур на 8 процентов, то есть социалистическое сельское хозяйство должно дать в 1941 году 7.900 миллионов пудов зерна.

Высокий урожай зависит, прежде всего, от своевременного и высококачественного весеннего сева. Наш район к нему подготовлен еще недостаточно.

Несмотря на сигналы нашей газеты, колхоз имени Ворошилова, Лучановского сельсовета, председатель В. Попов, ничего существенного не сделал. Плуги полностью не отремонтированы, лошади побиты, сбрау не приведена в порядок. Не засыпано 40 процентов семян. Совершенно нет сена.

В Заварзинском сельсовете, колхоз «Красный пахарь», председатель т. Засухин, не обмолочено 15 гектаров овса, 4 — гречихи и 5 — ржи. Для посева гречи нет ни одного зерна. Не лучше обстоит дело в колхозе имени Карла Маркса, Вершининского сельсовета, председатель т. Дубасов. Здесь всего засыпано на семена 487 центнеров зерна, а нужно 897. В колхозе «Завет Ильича», Петуховского сельсовета, председатель т. Большанин, не засыпано 45 процентов зерна.

Руководители этих колхозов не усвоили решений XVIII партконференции. Плохо они знают постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Новосибирской области».

Неважно обстоит дело в Порошинской и Томской МТС. По сволкам тракторы отремонтированы, но штурмовщина дала отрицательные результаты. Многие тракторы непригодны к севу, их нужно ремонтировать снова.

На днях проходил VI пленум райкома ВКП(б). В решении пленума сказано: «Обязать председателя райисполкома тов. Землякова, заведующего райзо т. Ветчинова и директоров МТС тт. Великосельского, Двоглазова и Опрятного принять все необходимые меры к засыпке семян зерновых культур и картофеля. Для этого организовать межколхозную помощь и покупку семян, закончив эту работу по каждому колхозу — по зерновым к 1 апреля, по картофелю — к 5». И дальше: «Закончить ремонт мелкого сельхозинвентаря не позднее 1 апреля. Обязать секретаря райкома ВЛКСМ т. Шустера, совместно с сельхозкомиссиями сельисполкомов, провести с 1 по 5 апреля в каждом колхозе рейд готовности и доложить об итогах райком ВКП(б) не позднее 15 апреля».

Задача партийных и комсомольских организаций, руководителей колхозов по-большевистски выполнить решения пленума, добиться того, чтобы весенний сев был проведен образцово за 7-8 рабочих дней.

### Сколько я заработаю

Облсполком и обком ВКП(б) установили по нашему району средний урожай картофеля 130 центнеров с гектара. В прошлом году звено в 5 человек, которым я руковожу, собрало на опытном участке 733 центнера с одного гектара и остальной площади в среднем свыше 200 центнеров картофеля с гектара.

Это значит, что по сталинскому закону о дополнительной оплате труда колхозников мы бы получили в свое личное пользование одну треть урожая, собранного сверх плана.

В этом году наше звено поставило задачу — довести средний урожай картофеля не менее 300 центнеров с гектара, а на опытном участке — 800 центнеров.

Таким образом звено может получить дополнительно с опытного участка свыше 233 центнеров картофеля и с остальных четырех гектаров свыше 226 центнеров. Ведь это за-

работок помимо трудодней! А на 335 трудодней, заработанных в прошлом году, я получила 703 килограмма зерна, 13,5 центнера картофеля, 1000 килограммов сена и 800 рублей деньгами. В этом году, мне, как звеньевой, кроме всего еще должны начислять 2—3 процента от всего количества трудодней, выработанных всеми членами звена. Это к примеру, по данным прошлого года, составило бы свыше 30 трудодней.

Огромная сталинская забота о колхозниках!

Постановление о дополнительной оплате труда глубоко волнует меня. Оно воодушевляет работать лучше и и лучше. Постараюсь на полях стахановским трудом оправдать заботу партии и правительства о нас колхозниках.

**А. СМЕРНОВА,**  
звеньевая колхоза «Новая жизнь»,  
Зоркальцевского сельсовета.

### К выезду в поле готовы

Колхоз «Путь Сталина», Петуховского сельсовета, к весенне посевной в основном готов. Семена засыпаны, отсортированы на три раза.

По плану нужно было отремонтировать 25 плугов, 30 борон, 4 сеялки. План ремонта выполнен. Сеялки были сошниковые — их переделали на дисковые. Имеющийся в колхозе культиватор также отремонтирован. Из 60 комплектов сбрау приведено в порядок 55.

Хуже обстоит дело с ремонтом телег. Пока еще из 40 отремонтировано 20. На поля вывезено 800 возов навоза. Собрано 17 центнеров золь, 15 — куриного помета. Имеющиеся 50 центнеров минеральных удобрений хранятся в хорошем помещении.

Мелкий инвентарь, инструменты, мешкотара имеются в колхозе в достаточном количестве.

**Ф. МАЛЬЦЕВ,**  
секретарь сельисполкома.

### Больше внимания учету

Постановление партии и правительства «О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Новосибирской области», обязывает работников учета в колхозах лучше относиться к своим обязанностям.

Учет труда, валовой продукции по отраслям хозяйства нужно поставить так, чтобы в любое время дать точные сведения по всем звеньям и в отдельности по каждой продукции. Для осуществления этого нужно серьезнее отнестись к учету, в первую очередь, правлению колхоза и бригадирам полеводческих бригад.

Учет трудодней и выход на работу колхозников — важное мероприятие. В большинстве колхозов нашего района, бригадиры полеводческих бригад в табелях по учету указывают только количество выработанных трудодней, не указывая полностью сколько колхозник проработал — день или

только половину дня. Кроме того, искажают форму ведомостей по учету трудодней, не указывая количество выполненной работы.

Для устранения подобных ошибок счетовод колхоза должен проинструктировать всех лиц, связанных с начислением трудодней колхозникам и потребовать от них соблюдения правил.

Томскому райземотделу необходимо провести совещание со всеми счетоводами колхозов, на котором подробно разъяснить постановление партии и правительства и заключить социалистические договора между счетоводами колхозов на лучшую постановку учета и отчетности. Только тогда, когда будет образцово поставлен учет в колхозе, тогда мы сможем оправдать доверие колхозников и с честью выполнить постановление партии и правительства.

**И. КИНЕВ,**  
внештатный инструктор райзо.

### С ремонтом инвентаря не торопятся

В сельхозартели «Передовик», Нелюбинского сельсовета, не ремонтируется сбрау, телеги. Кормов для лошадей совершенно нет. Председатель колхоза Плотников А. не торопится в подготовке к весеннему севу, он предпочитает раз'езжать по городу.

Колхозники заинтересованы перевыполнить план урожайности, возможности к этому есть.

Неужели председатель не заинтересован, чтобы члены колхоза получили дополнительную оплату своего труда?

**С. МАЙКОВ,** избач.

В Совнарком СССР

### ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ЗВАНИЯ „ЛАУРЕАТ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ“

Совет Народных Комиссаров СССР постановил присвоить деятелям науки, искусства, литературы и изобретателям, получившим Сталинские премии, звание «Лауреат Сталинской премии».

### О ПОРЯДКЕ ВЫДАЧИ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление о порядке выдачи Сталинских премий.

Совнарком СССР возложил выдачу Сталинских премий:

а) за работы в области науки и за изобретения на Комитет по Сталинским премиям в области науки и изобретательства;

б) за работы в области искусства и литературы на Комитет по Сталинским премиям в области искусства и литературы.

Совнарком СССР установил, что Сталинские премии, присужденные авторским коллективам, выдаются в следующем порядке:

а) при коллективе в два человека премия делится между ними пополам;  
б) при коллективе в три человека руководителю выдается половина премии, а вторая половина делится поровну между остальными двумя;  
в) при коллективе в 4 и больше человек руководителю выдается одна треть премии, а две трети делится между остальными членами коллектива поровну. (ТАСС).

### В НАРКОМИНДЕЛЕ

На днях имел место обмен заявлениями между советским и турецким правительствами.

Ввиду распространенных в иностранной печати слухов, согласно которым, в случае, если Турция будет вынуждена вступить в войну, СССР воспользуется затруднениями Турции для того, чтобы напасть на нее, и в связи с поступившим по этому поводу запросом, советское правительство довело до сведения турецкого правительства, что:

1) Подобные слухи совершенно не соответствуют позиции СССР.

2) Если Турция действительно подвергнется нападению и будет вынуждена вступить в войну для защиты своей территории, то Турция, исходя из существующего между нею и СССР пакта о ненападении, может рассчитывать на полное понимание и нейтралитет СССР.

Турецкое правительство, в связи с этим заявлением, выразило свою самую искреннюю благодарность советскому правительству и заявило, в свою очередь, что в случае, если бы СССР оказался в подобной ситуации, СССР мог бы рассчитывать на полное понимание и нейтралитет Турции.

А. 4  
ТИМИРЯЗЕВ  
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
СТАРАЯ

# Открываются широкие возможности

## Исторический документ

Партия и правительство оказали большую заботу колхозному крестьянству, приняв постановление о дополнительной оплате труда колхозников. Это постановление поможет нашим колхозам добиться новых успехов в деле повышения урожайности полей и продуктивности животноводства.

В ответ на постановление, работники животноводства нашего колхоза решили соревноваться за получение больших удоев и рекордного привеса молодняка. Правление, одобряя инициативу животноводов, приложит все усилия к тому, чтобы оказать им практическую помощь.

Облисполком и обком ВКП(б) 18 марта вынесли постановление, в котором установили средние нормы урожайности и продуктивности на 1941 год. Эти нормы легко перевыполнимы в наших условиях. Вот почему правление колхоза, приветствуя исторический документ, принимает все меры к тому, чтобы к концу 1941 года выйти с новыми победами в области полеводства, овощеводства и социалистического животноводства.

**М. А. ШИШЛЮК,**  
председатель правления колхоза.

## Надою 1750 литров

Правильно поступила Федосья Семеновна Изотова в ответ на постановление партии и правительства, изъявившая желание соревноваться за большие удои на нашей ферме и сохранение молодняка. Вызов принимаю. Обязуюсь получить от каждой коровы не менее 1750 литров.

Вызываю на соревнование доярку Елену Никитичну Уртамову.

**К. Е. МАРКОВА,**  
доярка молочно-товарной фермы.

## Наша ферма будет образцовой

С величайшей радостью члены нашего колхоза встретили постановление Совнаркома и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности и продуктивности животноводства.

Решение партии и правительства кладет конец уравниловке. Теперь каждый член колхоза хорошо знает, что оплата его труда зависит от результатов работы.

Коллектив животноводческой фермы, которой руковожу я, в ответ на постановление партии и правительства, решил соревноваться за то, чтобы коровы давали больше молока, телята росли быстро, куры давали много яиц.

Дополнительная оплата труда раскрывает заманчивые перспективы. По предварительным подсчетам доярки гг. Изотова, Маркова и Уртамова в 1941 году каждая может дополнительно получить по 1000 и более литров молока для своих нужд, как дополнительную оплату их труда.

С чувством горячей любви к коммунистической партии и советскому правительству обращаются работники животноводства нашей фермы с призывом ко всем работникам животноводства района бороться за новый подъем продуктивности скота.

Решение партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников открывает новую страницу в истории социалистического сельского хозяйства нашей области. Нет никакого сомнения, что в недалеком будущем наша ферма будет образцовой.

**С. Д. Шишлюк,**  
зав. животноводческой фермой,  
участница ВСХВ.

С величайшим подъемом встретили члены колхоза «Единый труд», Лучановского сельсовета, постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Новосибирской области».

Это постановление, как единодушно заявляют колхозники, открывает богатейшие возможности для дальнейшего роста доходов и благосостояния членов колхоза.

Ниже печатаем отклики колхозников на историческое решение партии и правительства.



На снимке: переселенцы-колхозники из Курской области. Слева направо: гг. Н. Долотолова, И. Удовенко, Ф. Чернухин, В. Зарубин, С. Бондаренко — члены сельхозартели «Путь социализма», Воронинского сельсовета, за чтением газеты. Фото Смогоржевского.

## Будем выращивать крепких коней

В постановлении говорится, что за каждого выращенного до отъема жеребенка, конюх получит за племенного 50 рублей и за неплеменного — 25 рублей. Иван Прокопьевич Рябинин, работающий конюхом на нашей ферме, от 10 коне-маток, по предварительным подсчетам, получит 8 жеребят.

Кобылица «Аза» покрыта племенным жеребцом «Запрет». Жеребенок будет записан в племенную книгу. Значит, за него гов. Рябинину на-

числят 50 рублей. За 7 жеребят от неплеменных кобыл — по 25 рублей. Всего, кроме того, что будет причитаться на трудодни, конюх дополнительно получит 225 рублей.

За выращивание жеребят до полуторалетнего возраста гов. Рябинину начислят еще свыше 300 рублей.

Эти цифры говорят сами за себя.

**А. И. РЯБЕНИН,**  
зав. коневодческой фермой, участник ВСХВ.

## По 2,5 килограмма шерсти

Постановление партии и правительства предусматривает выдачу 10 процентов натурой или деньгами стоимости шерсти, настриженной овцеводческой бригадой сверх плана. В соответствии с заданием облисполкома и обкома ВКП(б), я от каждой овцы должна настричь 1,8 килограмма шерсти. Обязуюсь получить не менее 2,5.

Это, по предварительным подсчетам, позволит мне получить от 100 овец, за которыми ухаживаю я, в личное пользование 70—75 килограммов шерсти.

**О. Д. АНДРЕЕВА,**  
чабан колхоза.

## Сохраню всех телят

Через мои руки в этом году должно пройти 40 телят. Согласно постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б), мне правление должно будет начислить свыше 40 килограммов мяса в живом весе. Это воодушевляет меня работать только по-стахановски.

Я обязуюсь, используя опыт участницы Всесоюзной сельскохозяйственной выставки нашей заведующей фермой Степаниды Даниловны Шишлюк, добиться привеса молодняка не менее 370—390 граммов в сутки.

**В. А. ЕВСТИГНЕЕВА,**  
телятница молочно-товарной фермы.

## Мое обязательство

Дояркой и скотницей на молочно-товарной ферме я работаю девять лет. Много трудностей пришлось преодолеть за это время. Бескормица, отсутствие внимания со стороны правления болезненно отзывались на состояние животноводства. Но все это позади. Сейчас партия и правительство справедливо вынесли историческое постановление, которое вселяет новую энергию и желание работать еще лучше.

В 1939 году в среднем каждая фуражная корова нашей фермы дала свыше 1700 литров молока. Несколько меньше мы получили в прошлом году, хотя прикрепленные за мной коровы дали не менее 1700. Я подсчитала, что, если от 13 закрепленных коров в этом году я сумею надеть по 1700 литров, я получу дополнительно 68 литров молока.

В прошлом году от 14 коров я получила 17 телят. Думаю получить их не меньше и в этом году. Согласно постановления, за каждого выращенного до 15—20 дней теленка, мне полагается по 75 литров молока. Значит, я еще получу в личное пользование 1050 литров молока.

Буду стараться, чтобы мои коровы доили больше и обязуюсь в ответ на заботу партии и правительства получить от них не менее 1700 литров и сохранить всех телят. Вызываю на соревнование доярку Ксению Евстигневну Маркову.

**Ф. С. ИЗОТОВА,**  
доярка молочно-товарной фермы.

## Поднимем урожайность овощей

Овощеводство в нашем колхозе из года в год дает большие доходы. В прошлом году чистого дохода на каждого работающего в овощеводческой бригаде приходилось свыше чем 10 рублей на трудодень. Реализация овощей позволила в прошлом году значительно увеличить денежные суммы, распределяемые по трудодням. Члены нашего колхоза получили по 4 руб. 30 коп. деньгами, в то время, как в 1939 году — по 3 рубля.

Постановление партии и правительства о дополнительной оплате открывает новые богатейшие возможности для дальнейшего повышения урожайности овощных культур. Наша бригада нынче будет бороться за то, чтобы получить средний урожай по капусте не менее 160, по огурцам — 110, по моркови — 80, по свекле — 120 и по луку не менее 100 центнеров с гектара.

Получить такой урожай мы имеем все возможности. Воодушевленные мудрым решением Совнаркома СССР и Центрального Комитета партии, мы будем работать так, чтобы установленные нормы урожайности овощей в нашем колхозе были значительно перевыполнены.

Это требует иного отношения со стороны правления в нашей бригаде. В прошлые годы правление колхоза не уделяло необходимой заботы огородникам. Наступало горячее время на сенокосе или хлебоуборке, наша бригада расформировывалась. Допускать это ни в коем случае нельзя. Вот почему, обязываясь по-стахановски организовать свою работу в бригаде, я обращаюсь за помощью к членам нашего правления.

**Д. Д. КОРЯКОВ,**  
бригадир овощеводческой бригады.

СТАХАНОВСКО-ЕФРЕМОВСКАЯ ШКОЛА

# Кок-сагыз в Сибири

Лекция кандидата сельскохозяйственных наук и. о. профессора Томского госуниверситета А. И. Купцова

Каучук и получаемая из него резина играют огромную роль в жизни современного человечества. Основным производителем каучука на земном шаре сейчас является тропическое дерево гевея, родом из Бразилии. Это дерево содержит каучук в своем млечном соке, который извлекается путем надсечек на стебле, собирается в сосуды и затем сгущается для получения нужного продукта.

За последнее столетие гевею стали разводить в ряде влажных тропи-



Участник Всесоюзной сельскохозяйственной выставки колхозник В. В. Спиваченко, открывший кок-сагыз.

ческих стран. Между тем, многие промышленные страны, потребляющие большое количество каучука, совсем не имеют территорий в тропической зоне и вынуждены завезать от других стран в отношении получения каучука.

Наша страна, с ее бурно развивающейся промышленностью, является крупным потребителем каучука. Зависимость в получении этого продукта от капиталистических стран нам не только не выгодна, но и опасна. Поэтому наша партия и правительство поставили вопрос о получении растительного каучука в собственной стране.

В 1927 году в СССР начались опыты с мексиканским каучуконосным кустарником — гваюлой, который перед этим стал возделываться в Соединенных Штатах Америки. Гваюла сейчас успешно растет у нас в Закавказье и в южных районах Средней Азии. Однако, это растение дает каучук плохого качества, а мы нуждаемся в больших количествах хорошего каучука, и кроме этого, культура гваюлы ограничена сухими субтропическими районами, площади которых в СССР не велики. Поэтому, не удовлетворяясь введением культуры гваюлы, наша партия и правительство решили произвести поиски каучуконосов среди растений своей собственной страны. Эти поиски увенчались полным успехом. Было найдено много растений, произрастающих в умеренном климате и содержащих в различных своих органах каучук. Среди них наиболее интересными оказались тау-сагыз и кок-сагыз, содержащие в своих сухих корнях до 20 процентов каучука, не

уступающего по своим качествам крепую (каучуку гевеи).

Однако, тау-сагыз оказался растением хуже приспособленным для культуры. Поэтому сейчас основное внимание нашей страны обращено на кок-сагыз.

Кок-сагыз был найден в 1932 году в горах центрального Тянь-Шаня, на высоте около 2000 метров. Это небольшая одуванчик, с прижатой к земле розеткой кожистых листьев и отходящими вверх цветоносами с желтыми цветами. Каучук у живого кок-сагыза содержится в млечном соке корня, а затем этот сок может твердеть и давать в корне каучуковые нити.

## Урожайность кок-сагыза

Хорошие урожаи кок-сагыза можно получить во влажном климате лесной полосы или в крайнем случае в более влажных лесостепных районах. Так как корень кок-сагыза растет все лето, то чем длиннее будет теплый период, тем лучше. Однако, и при коротком лете кок-сагыз дает достаточно крупные корни с большим содержанием каучука.

В нашей Новосибирской области урожай сырых корней кок-сагыза в Колпашеве на селекционной станции в 1940 году дал 6,5 тонны с гектара. Колхоз имени Калинина, Беловского района, собрал в то же время 4,5 тонны с гектара. Обычные же средние урожаи корней кок-сагыза, в достаточно увлажненных районах, 2—2,5 тонны. Содержание каучука в корнях кок-сагыза из колхоза имени Калинина было в 1940 году 6,9 проц. на сухое вещество, а в 1939 году в опытах посевов кок-сагыза в Томском университете это содержание достигало 8,7 процента. Средние же цифры каучука в корнях кок-сагыза в лесной полосе обычно бывают 6—6,5 процента. Следовательно, при хорошем уходе за кок-сагызом, в Сибири можно получить и высокие урожаи корней этого каучуконоса и с большим процентом каучука.

## Подготовка почвы

Из почв кок-сагыз предпочитает рыхлые, богатые перегноем. Очень хорошо он идет на торфяниках и достаточно увлажненных черноземовидных почвах. Лучшими предшественниками под кок-сагыз следует признать многолетние кормовые травы и несколько хуже озимь, идущую по удобренному пару. Хороши также под кок-сагыз сильно удобренные конопляники на приусадебных землях.

Поле под кок-сагыз готовится глубокой зяблевой вспашкой (20—25 сантиметров). Под эту основную вспашку, если почвы не принадлежат к торфянистым, вносится полная доза навозного удобрения (25—20 тонн на гектар). Рекомендуется также внести при этом и хорошую дозу минеральных удобрений (8 центнеров суперфосфата, 5 центнеров серно-кислого аммония, 2 центнера 40-процентной калийной соли).

Весной подготовленное поле, как только его почва станет доступной для обработки пахотными орудиями, обычно перепахивалось на глубину 6—8 сантиметров, после чего, бороновалось и засеивалось. В последнее время необходимость весенней перепахивки начала внушать сомнения ря-

ду практических работников. Поэтому академик Т. Д. Лысенко рекомендует сейчас отказаться от весенней перепахивки и ограничиться одним боронованием поля легкой боронкой. Опыта в этом отношении у нас в Сибири еще нет, и нашим опытникам следует испытать как старый, так и новый тип весенней обработки почвы, чтобы решить, что лучше.

## Посев

Семена кок-сагыза всходят сравнительно медленно. Чтобы добиться более быстрого появления всходов этого растения, его семена рекомендуются стратифицировать. Для этой цели семена смачиваются равным им по весу количеством воды и помещаются в холщевые мешки. В мокрый мешок насыпают влажные семена около 1/5 его объема, а затем, завязав мешок, расстилают его, располагая семена слоем, как набивку в матраце, и выдерживают около месяца при температуре 0—2 градуса. Обычно, мешки со слоем семян кладутся в ящик или худую кадку со снегом или льдом (чтобы талая вода стекала) и помещают в подвале, овощехранилище или погребе, где температура немного выше нуля.

За несколько часов до посева стратифицированные семена вытряхиваются из мешков, расстилаются тонким слоем под сараем и просушиваются при перемешивании, пока не достигнут сыпучести, после чего сразу же используются на посев.

Посев кок-сагыза должен быть самым ранним, как только откроется возможность сева. Норма высева вполне хороших семян этой культуры—3 килограмма на гектар. Для облегчения высева мелкие семена кок-сагыза рекомендуются смешивать с древесными опилками. Семена эти заделываются мелко—на 1—2 сантиметра. Это достигается обычно ра-

заметных сорняков в рядах. Далее, по мере зарастания плантации сорняками и уплотнения почвы, производятся повторные культивации и полки. Пропашку междурядий, когда всходы уже окрепнут, следует делать культиватором, а в рядах неизбежна все время ручная полка.

Прореживания кок-сагыза при его культуре на корень обычно не производилось. Но сейчас все чаще раздается голоса за прореживание. В последнем своем выступлении, академик Лысенко рекомендует применить букетировку кок-сагыза, оставив в рядах группы всходов через 10 сантиметров и удалив промежуточные тяпки. Для семенников же прореживание обязательно. При этом оставляют по одному растению через каждые 10 сантиметров. Прорывку надо делать, когда растения кок-сагыза имеют 4—5 листочков. Нам нужно иметь свои семена. Поэтому мы рекомендуем около 1/10 посевной площади кок-сагыза прорядив, предназначить на семена, а остальную оставить без прореживания или испытать на ней метод букетировки.

Кроме удаления обычных сорняков, на плантациях кок-сагыза надо организовать регулярную борьбу с сорными тянь-шаньскими одуванчиками, засоряющими эту культуру. Эти одуванчики очень похожи на кок-сагыз. Чтобы удалить их, специальные внимательные лица, научившиеся хорошо отличать сорные одуванчики от кок-сагыза, должны периодически обходить все рядки и удалять сорные одуванчики, подкапывая их на глубину не менее, чем 10 сантиметров, во избежание их быстрого отрастания от корня.

В начале июня и середине июля хорошо будет дать кок-сагыз минеральные подкормки. Если поле хорошо заправлено с осени, то достаточно будет дать в каждую подкормку килограммов 20 селитры на гектар, если же своевременно удобрений дано недостаточно, то величина подкормки соответственно увеличивается, включая другие минеральные удобрения и в больших количествах.

## Уборка корней

Кок-сагыз убирается на корень осенью в год посева. Убирается он в более поздние сроки, когда кончается уборка турнепса, репы, свеклы. Рядки этой культуры подпахиваются специальной лапой системы братьев Фаддеевых или плугом без отвала на возможно большую глубину (желательно 20—25 сантиметров) и затем выбираются руками. Выбранные корни отряхиваются от земли, с них обрывается ботва, и затем они поступают для просушки. Когда корни высохнут так, что будут ломаться как палки, их можно отправлять на завод или приемный пункт.

## Заключение

Кок-сагыз требует к себе большого внимания и хорошего ухода. Но зато эта культура хорошо оплачивает вложенный в нее труд. О значении же натурального каучука для народного хозяйства нашей страны всем известно. Получение высоких урожаев каучука под Томском должно стать делом чести каждого, кому оно будет поручено. У нас есть в этом все возможности, они должны быть осуществлены, и надо верить, что осенью мы будем с собственным хорошим урожаем кок-сагыза.



Куст Кок-сагыза

ботой сеялок с ребрами на дисках, мешающими углублению дисков в землю, или соответствующей глубиной бороздок при ручной севе. Междурядия для кок-сагыза обычно принимаются около 45 сантиметров. После посева поле прикапывается, чтобы прижать семена к влажной почве.

## Уход за посевом

Как только появятся всходы кок-сагыза и обозначатся рядки, надо немедленно провести ручную шаровку междурядий с удалением руками

## Присуждение Сталинских премий за выдающиеся работы в области науки

Совет Народных Комиссаров Союза ССР принял постановление о присуждении Сталинских премий 53 советским ученым за выдающиеся научные работы в области физико-математических, технических, химических, биологических, сельскохозяйственных, медицинских и геолого-метеорологических наук.

Среди ученых, удостоенных премии первой степени в размере ста тысяч рублей — старейший кораблестроитель, действительный член Академии Наук СССР Алексей Николаевич Крылов; новатор сельского хозяйства, президент Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина — Трофим Денисович Лысенко; крупнейший ученый в области биохимии, действительный член Академии Наук СССР Алексей Николаевич Бах; выдающийся мастер артиллерийской стрельбы, генерал-майор артиллерии Петр Августович Гельвих; действительный член Академии Наук СССР Владимир Петрович Филатов, открывший и разработавший метод пересадки роговой оболочки глаза; президент Украинской Академии Наук академик Александр Александрович Богомолец,

научные труды которого открывают новые возможности перед практической медициной; известный хирург академик Николай Нилович Бурденко, стазавший мировую известность замечательными научными работами о черепно-мозговых хирургических операциях, о травмах нервной системы, о хирургическом лечении опухоли мозга и т. д.

Среди удостоенных премии второй степени в размере 50 тысяч рублей — известный математик, действительный член Академии Наук СССР Сергей Львович Соболев; генерал-майор артиллерии, профессор артиллерийской ордена Ленина Академии Красной Армии им. Дзержинского Анатолий Аркадьевич Благонравов; ученый биолог, профессор Тбилисского государственного университета имени Сталина, действительный член Академии Наук СССР Иван Соломонович Бериташвили; научный сотрудник центральной генетической лаборатории имени Мичурна Павел Никанорович Яковлев, написавший общеизвестные работы по отдаленной межродовой гибридизации и выведший новые сорта плодородных растений. (ТАСС).

## Присуждение Сталинских премий за выдающиеся работы в области искусства и литературы

Совет Народных Комиссаров Союза ССР принял постановление о присуждении Сталинских премий 167 работникам искусства и литературы. Сталинские премии присуждены за выдающиеся работы в области музыки, живописи, скульптуры, архитектуры, театрально-драматического искусства, художественной прозы, поэзии, драматургии и литературной критики.

Среди удостоенных премии первой степени в размере ста тысяч рублей — Д. Д. Шостакович, автор фортепианного квинтета, исполняемого с 1940 года; А. М. Герасимов, создавший картину «Сталин и Ворошилов в Кремле»; В. И. Мухина, создательница монументальной скульптуры «Рабочий и колхозница»; А. В. Шусев, автор архитектурного проекта здания Института Маркса — Энгельса — Ленина в Тбилиси; А. К. Тарасова, выдающийся мастер театрально-драматического искусства; В. В. Барсова, М. Д. Михайлов, М. О. Рейзен, И. С. Козловский — выдающие-

ся деятели оперного искусства; О. В. Лепешинская, Г. С. Уланова — талантливые представительницы балетного искусства; коллектив в составе Г. В. Александрова, Л. П. Орловой, И. О. Дунаевского, И. В. Ильинского, создавший кинокартины «Цирк» и «Волга-Волга»; коллектив в составе С. Д. и Г. Н. Васильевых, Б. А. Бабочкина, создавший фильм «Чапаев»; писатели: А. Н. Толстой, С. Н. Сергеев-Ценский, М. А. Шолохов; поэты: Н. Н. Асеев, И. Д. Купала, П. Г. Тычина; драматурги: Ю. А. Тренев, А. Е. Корнейчук, Н. Ф. Погодин.

Среди удостоенных премии второй степени в размере 50 тысяч рублей — композитор А. И. Хачатурян; архитектор Б. М. Иофан; артист С. Я. Лемешев; народная артистка Узбекской ССР Тамара Ханум; писатель А. С. Новиков-Прибой; народный поэт Казахской ССР Джамбул Джабаев, поэт В. И. Лебедев-Кумач.

(ТАСС).

## Готовимся к соревнованиям

Не плохо прошел лыжный комсомольский кросс имени 23 годовщины Красной Армии в Зоркальцевской средней школе. Мужская команда дистанцию в 10 километров прошла за 50 минут. Уложились во-время и остальные команды.

Как только было получено постановление ЦК ВЛКСМ о проведении массовых комсомольских соревнований по гимнастике, сразу же провели комсомольское собрание, на котором укомплектовали 3 группы. Секретарь комитета ВЛКСМ т. Журав-

лев повседневно руководит подготовкой к гимнастическим соревнованиям. Спортивный инвентарь приводится в порядок. Группы тренируются.

Также развернулась подготовка к гимнастическим соревнованиям в комсомольской организации колхоза им. 18 парт'езда (секретарь т. Викулова). Здесь полностью укомплектованы группы. Комсомольцы приступили к изготовлению простейших гимнастических снарядов.

**В. МАНИН,**  
член пленума райкома ВЛКСМ.

## Сельхозмашины к севу

На Томскую межрайонную базу Сельхознаба поступили для колхозов и МТС 120 конных борон, запасные части к пахотному и посевному сельхозинвентарю: к конным и тракторным плугам, к дисковым и

сошниковым сеялкам в достаточном количестве, а также стройматериалы.

В этом году полностью будут обеспечены колхозы и МТС новыми сельхозмашинами, что поможет своевременно провести посевную кампанию.



Кировградский медеплавильный завод — в первых рядах Всесоюзного соревнования работников цветной металлургии. На снимке: заправка конвертора штейном на Кировградском медеплавильном заводе (Свердловская область). Фото В. Носкова. (Фото ТАСС).

## Стройкам родины — больше леса

### ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Колхоз «Рассвет», Заварзинского сельсовета, досрочно выполнил план лесозаготовок. Он вывез 300 кубометров дров и заготовил 150 кубометров. Но Томский райлесхоз затягивает расчет с колхозом.

Директору райлесхоза т. Реут надо рассчитаться с колхозом.

**Н. БОДАЖКОВ.**

### ПОЛНЕЙШАЯ АНТИСАНИТАРИЯ

На Березореченском лесозаготовительном участке полная антисанитария. В бараках грязь, уборщицы плохо убирают помещения. Со столов сметают крошки и целый день по ним топчутся рабочие. В помещении, где продают хлеб, находится умывальник, когда умываются, брызги попадают на хлеб.

За шесть месяцев у нас один раз был медработник.

Руководители Березореченского лесозаготовительного участка не извлекли урока из доклада тов. Маленкова на XVIII Всесоюзной партконференции.

**Ф. ПУПЫШЕВ,**  
рабочий участка.

### ОРГАНИЗОВАННОСТЬ

Председатель колхоза тов. Тухватулин (колхоз «Азад Сибирь», Воронинского сельсовета) собрал общее собрание колхозников. На нем он рассказал значение лесозаготовок и разъяснил постановление СНЕ СССР и ЦК ВКП(б) от 17 января 1941 года «О введении платной трудовой и гужевой повинности на лесозаготовках Наркомлеса СССР в первом квартале 1941 года».

Колхозники выделили бригаду и выехали в лес вместе с тов. Тухватулиным. Председатель сам работал и руководил бригадой. Благодаря этому, план выполнен к 16 марта, то-есть на 15 дней раньше срока.

**С. ВЕРШКОВ,**  
председатель сельсовета.

## Война в Европе и Африке

(По телеграммам ТАСС за 25—28 марта)

### На море

За последние дни большой размах приобрели действия германских бомбардировщиков на море. Несколько дней германские летчики преследовали большой караван английских пароходов, шедший вдоль берегов Африки. Суды шли под сильным конвоем миноносцев. В результате многочисленных атак, германские летчики потопили около 20 английских пароходов, водоизмещением почти в 400 тысяч тонн. На Средиземном море потоплено несколько танкеров — английских наливных судов, новейшей конструкции.

### Бомбардировка гаваней

В связи с усилившимся поступлением американского вооружения в Англию, увеличилось и число налетов германских летчиков на английские гавани. За последнее время летчики атаковали Ливерпуль, Гулль, Глазго, Плимут и другие приморские города Англии. В ответ на это английские летчики на мощных бомбардировщиках новейшей конструкции, поднимающих до 240 пудов бомб, атаковали германские и занятые Германией французские города.

### В Африке

По английским сообщениям, в Африку, в район г. Триполи с острова Сицилии, переброшены германские бронетанковые полки. Численность этих войск значительна. Английские войска в Абиссинии заняли г. Харар, а в Эритрее — гор. Керен.

### ТЕАТР

#### „МАСКАРАД“

Вчера состоялась премьера драмы «Маскарад» М. Ю. Лермонтова. Зрительный зал был переполнен. Зрители напряженно, с нарастающим интересом следили за блестящей игрой актера Лохвицкого, в роли Арбенина.

Продолжительные аплодисменты, восторженные возгласы — все говорило о большом успехе премьеры, о большой творческой работе всего коллектива Томского театра.

### ЦИРК

#### ИНТЕРЕСНАЯ ПРОГРАММА

— Ничего сверхъестественного в нашем номере нет. Техника памяти, усиленная тренировка — вот главное в наших опытах мнемотехники. — такими словами начинают свою программу артисты Николай и Мария Шадринны.

...На манеже с завязанными глазами Мария. Николай быстро обходит ряды зрителей.

— Что в руках у этого гражданина? — спрашивает он.

— Записная книжка, — правильно отвечает Мария.

— Как фамилия этого товарища? — Храбров.

И это верно. Особенно поражает быстрота ответов. Шумными аплодисментами провожают зрители Шадринных.

Популярные сатирики братья Говорящие, также пользуются успехом у томского зрителя. С большим удовлетворением собравшиеся слушают песенку о бюрократах и другие номера их программы. Свежесть и остроумие выступлений братьев Говорящих оставляют приятное впечатление у слушателя.

Следует отметить также в экивилибристов Чумакова, Федорова и Журавлеву. Красиво демонстрируют они силу, ловкость, высокое мастерство.

Неплохо проходят и выступления жонглеров Лукасевич.

**Д. СИГАЛ.**

Отв. редактор **А. И. СЫРЯТОВ.**